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Professor

Professor, nesta dindmica, vocé ird desenvolver as seguintes etapas com seus
alunos.

APRESENTACAO

Professor, esta dindmica busca despertar a curiosidade e o interesse dos
alunos pelo estudo de fragdes. A partir da utilizagdo das diferentes representagdes
dos numeros racionais positivos (decimal e fracionaria) para resolver problemas
do cotidiano., esperamos que o aluno saiba que duas ou mais fragGes equivalentes
representam um mesmo numero, que podera ser inteiro ou decimal. A proposta é
avaliar essa habilidade por meio de situagdes-problemas contextualizadas, que podem
estar apoiadas por ilustracdes que indicam as diferentes representacées (decimal e
fracionaria) de um mesmo numero racional.

Entendemos que, ao explorar a fragao, por meio de problemas e de forma mais
clara e concreta, estamos contribuindo para que esses alunos desenvolvam a capacidade
de enfrentar novos problemas, de questionar e formular hipdteses, possibilitando, ao
mesmo tempo, a construgdo e/ou reconstrugdo dos conceitos aqui estudados.



COMPARTILHAR IDEIAS -

Objetivo
Representar numeros racionais de diferentes formas (fragao e decimal)
Descrigao da atividade:

Vocé sabe o que sdo numeros racionais? Um pouco da histéria...

Os numeros racionais surgiram da necessidade de representar
partes de um inteiro. Durante as inundagbes do Rio Nilo,
no Egito Antigo, as terras que ficavam submersas recebiam
muitos nutrientes, dessa forma tornavam-se muito férteis
para a agricultura. Quando as dguas baixavam, era necessdrio
remarcar os limites entre os lotes de cada proprietdrio. Por mais
eficiente que fosse a medida utilizada, dificilmente ela caberia
um numero inteiro de vezes na corda. Isso levava a utilizagdo
das fragoes.

Nesta dindmica, vamos trabalhar com os nimeros racionais e suas diferentes
representacoes. Para isso, usaremos o jogo da memodria que consiste em reunir o
maximo de cartas possivel, juntando-as em pares.

Matematica



Professor
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Recursos necessarios:

Encarte do aluno.

Professor, organize a turma em duplas.
Ha 40 cartas que formam 20 pares diferentes.

O objetivo é unir o mdximo de pares possiveis. Uma jogada consis-
te em virar uma carta, depois outra. Todos os jogadores veem as
cartas que foram viradas. Se elas forem iguais, retire-as da mesa
e separe. Jogue outra vez. Se as duas cartas viradas nédo forem
iguais, acabou a sua jogada. Coloque as cartas em seus lugares,
com a face virada para baixo. Quando todas as cartas tiverem sido
pegas, conte-as. Quem tiver o maior numero de cartas depois de
trés partidas serd o vencedor.

Os anexos devem ser cortados antes do inicio da aula de reforgo.



Professor

Para o desenvolvimento da atividade, é necessdrio que o aluno tenha
conhecimentos prévios de algoritmo da divisdo, multiplicagGo com
numeros fraciondrios e noges de fragdes equivalentes.

E possivel que algum aluno néo se lembre dos conhecimentos prévios,
por isso, se necessdrio, faca um breve comentdrio sobre o assunto.

Alguns numeros fraciondrios ndo estaréo na forma irredutivel (fracéo
que possua numerador e denominador primos entre si), entretanto os
desenhos foram construidos de forma a facilitar a visGo do numero
fraciondrio pelo aluno. Veja o exemplo abaixo:

Mesmo que o aluno n3o saiba que 10/25 é igual 0,4, ao observar o desenho
vera representado 4/10 que € igual a 0,4. Dessa forma, ele podera estabe-
lecer a correspondéncia entre as cartas.

UM NOVO OLHAR... .

Objetivo
Ordenar e comparar numeros reais
Descrigao da atividade:

Com o jogo da memoria foi possivel perceber as quantidades que cada fracdo
representa. Com a ajuda do seu colega, ordene as cartas dos nimeros fracionarios do
menor para o maior, usando, como auxilio, as cartas que representam esses niumeros
na forma decimal.



Simplifique as fracdes abaixo:

3
2 _1 r_1 9_3 ‘E
20 10 14 2 6 2
10_1 10_3 18_5
50 5 g8 b5 30 4
10 1 12_3 6_2
25 4 16 4 24 5
12_3 30 _4
15 10 100 5

Marque na reta numérica os numeros fracionarios do baralho de cartas!

113213 4 6 738 9 1 5
105105 25 & 5 5 265 5 3 7
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0 1 2 3
1 3 5
Considere as fragoes g, g € g e responda os itens 3 e 4.

Qual é a maior fracdo? Justifique sua resposta.

5
Espera-se que os alunos respondam que c é a maior e que representa a uni-

dad 'ddE L
ade, seguido eseg.



Temos a unidade dividida em 5 partes para representar todas as fragées, por
isso o maior numerador determina a maior fragdo.

4. O que estas fragdes tém em comum?

Resposta

Espera-se que os alunos respondam que os denominadores sdo iguais e que
isso representa que as partes das unidades que representam cada frag¢éo sdo iguais.

1

5. Considere as fragbes = ¢ E . O que acontece quando o numerador é
2

maior que o denominador?

Resposta

Espera-se que o aluno perceba que, quando o numerador é menor que o de-
nominador, o numero decimal que a representa é menor que 1. Caso contrdrio, esse
numero serd maior que 1.

7 7 . . ~
o. Considere as fragoes g e Z Qual delas é a maior? O que estas fragdes

tém em comum? Justifique sua resposta.

Rwspos"'d\

Espera-se que os alunos respondam que os numeradores das duas fragdes sGo
iguais e que esses numeradores sGo maiores que os denominadores. Isso representa
que ambas sGo numeros decimais maiores que 1.

As partes da unidade que representam cada fragdo sdo diferentes. Portanto,
a parte da unidade dividida em 5 partes é menor que a parte da unidade dividida em 4

partes. Logo, 4 >Z .
4

5



. . [ 3 L. o
Considere as fragbes — e —. Qual delas é maior? Justifique sua resposta.

Resposta

. S
\ E
Esta resposta é de livre escolha do aluno. No entanto, é interessante comentar §

que uma forma de comparar duas fragoes é igualando os seus denominadores.

7 2 14 3 5 715 4 15
—X =—=— x === —<—
5 2 10 2 5 10 10 10
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Recursos necessarios:

Encarte do aluno.

A atividade poderd ser feita por dupla de alunos e o registro individual.

Permita que eles escrevam a forma irredutivel do numero fraciondrio
nas cartas para facilitar a sua localizagdo na reta. Como se trata de
diferentes representa¢des de um mesmo numero, permita que eles
marquem na reta a representagdo que desejarem.



Professor

Espera-se com essa atividade que os alunos estabelecam as rela¢ées
entre os numeros fraciondrios e decimais bem como a sua posi¢éo na
reta. E importante que ele compare as formas irredutiveis e as formas
ndo redutiveis.

Espera-se que o aluno saiba comparar as fragdes. Para isso, é preciso
perceber qual a forma como o aluno entende essa relacdo e permitir
que ele use a técnica que seja favordvel a seu aprendizado.

E importante reforcar que as unidades comparadas séo idénticas.

FiouE POR DENTRO!

Objetivo

Comparar numeros racionais na forma fraciondria que representam uma
guantidade e utilizar essas comparacdes em situacdes-problema.

Descrigao da atividade:

&)

EYL




Seu Amadeu era um grande colecionador de carros antigos. Homem muito rico
deixou 35 carros de heranga para serem divididos entre os seus trés filhos. De acordo
- . 1
com o testamento de seu Amadeu, Moisés, o mais velho receberda — (a metade) da
2
herancga, Elias, o filho do meio receberda = (um terco) e Elizeu, o filho cagula receberd
3

1
5 (um nono) dos carros.

Qual dos trés filhos de Amadeu ficara com a maior parte da heranca? Jus-
tifique

11 1 ) . )
Para comparar as fragées —, = 9 é preciso determinar uma fragdo equiva-

2/ 3°
lente a cada uma delas e que possuam o mesmo denominador. Assim, podemos sugerir
9 6 2
18718 € 18°
herancga, isto é, 9 partes do total de 18 partes possiveis.

as fragées Logo é possivel concluir que Moisés receberd a maior parte da

Qual dos trés filhos de Amadeu ficard com a menor parte da heranga? Jus-
tifique.

Comparando as fragdes pelo método da resolugdo do item anterior é possivel
concluir que Elizeu receberd a menor parte da heranca, isto €, 2 partes do total de 18
partes possiveis.

E possivel realizar a divisdo dos 35 carros, sem vendé-los, entre os irm3os?
Justifique.

Ndo, pois 35 ndo é divisor comum de 2, 3 e 9.

Matemahca



Professor

Moisés, Elias e Elizeu comecaram uma discussdao. O motivo da discussdo era a
dificuldade em dividir a heranca. Imediatamente aparece o seu tio Fonseca e propds a
seguinte divisdo:

— Vou propor a vocés uma divisdo justa, se permitirem que eu junte aos 35
carros da heranga o meu lindo carro que, em boa hora, aqui vos trouxe. Os carros agora
sdo 36 e a divisdo é fdcil de ser realizada.

A partir da proposta feita pelo tio Fonseca, como seria repartida a heranga?

O numero de carros seria 36. Fazendo as divisbes teriamos que:
Moisés receberd 36 : 2 = 18 carros.
Elias receberd 36 : 3 = 12 carros.

Elizeu receberd 36 : 9 = 4 carros.

Ap6ds feita a divisdo da heranca os irmdos verificaram que sobravam 2 carros.
O Tio Fonseca entdo disse aos irmaos:

— Gente, um desses carros que sobraram apds a divisGo me pertence, pois foi
aquele que emprestei a vocés para permitir a partilha da heran¢a, mas agora pode ser
devolvido. O outro carro que sobrou, fica para mim, por ter resolvido a contento de
todos, este complicado problema de heranc¢a, onde todos sairam ganhando.

Veja, que intrigante mistério! Os trés irmaos lucraram e o Tio Fonseca também!
Como isso é possivel? De onde surgiu o carro “a mais”? E mdagica? Para resolver essa
guestdo responda os itens abaixo:

L. 1 11
Resolvendo a expressao 2 + 5 + 5 que representa a soma das partes de cada

irmao referente a heranca deixada pelo pai, encontraremos qual resultado?

1+1+£_1+1+1_9+6+2_17
2 3 9/ 18 18 18 18
23949464218181818




Baseado no resultado encontrado na soma das partes da heranca (no exer-
cicio anterior), como vocé explica a sobra de uma parte da heranca do tio
Fonseca toda vez que se tenta dividir os carros entre os herdeiros.

Como a soma das fragées que corresponde a parte da heranga de cada irméo
ndo é igual a 1 ela ndo representa a soma de todos os bens do tio Fonseca. Entiio sem-
pre ird sobrar uma parte da heranga. Mais especificamente sobram 1/18 da heranca.

Recursos necessarios:

Encarte do aluno.

A atividade poderd ser feita por dupla de alunos e o registro individual.

Espera-se que os alunos sejam capazes de realizar conversées entre
0s numeros fraciondrios e decimais, e saibam calcular a fracdo de
uma quantidade.

Espera-se que os alunos saibam comparar as fragoes. Professor, deixe
seu aluno livre para escolher o método que ele achar conveniente na
comparagdo de fragées.

3
}g
-



Quarta ETAPA oy
Quiz B 19/ '

L 4 - .

(SAErJINHO)

Quatro amigos, Jodo, Pedro, Ana e Maria sairam juntos para fazer um passeio
8 12 8
por um mesmo caminho. Até agora, Jodo andou E do caminho; Pedro 3; Ana, 5 e

) . . ~
Maria e Os amigos que se encontram no mesmo ponto do caminho s3o:

. Jodo e Pedro.

V]

b. Joao e Ana.

<. Ana e Maria.

4. Pedro e Ana.
Quinta ETAPA .
AnAuise pas Respostas no Quiz -

Resposta

Para resolver esta questdo é necessdrio comparar as fracées. Mas, o interes-
sante é que ela pode ser resolvida de vdrias formas.

" Divisdo de numeradores pelos denominadores

Jodio — §:1,§
6



Joc”ro:§
¢ | [ [
Pedro:E
BN [ [ ]
Ana: —
(S it T (e vates sosis l
Maria-E
¢ e [ |
Operagdo entre fragbes
J060—§—§+E=1 1
6 6
Pedro—E:g+§:1+1
9 9
Ana—§:§+§ E=1+1+E=2+—
3 3 3 3 3

Comparacgdo entre as opgdes do enunciado

Jodio e Pedro

8X9_72 E E_E
6 9 54 96 54
Jodo e Ana

8 3 24 8 6 48

3 18 376 18



. Ana e Maria

8 4 32 6 3 18
34T 3T

412 473 12

d. Pedro e Ana

12.3_36

Gabarito: A

Distratores:

. Alternativa b): Os alunos assinalaram essa alternativa por ndo domina-
rem a conversdo de decimal para fra¢Go. De acordo com esses alunos,
para que duas fragdes sejam equivalente basta que os numeradores se-

jam iguais (ée é)
Jam Iguais U € 3

= Alternativas c) e d): Os alunos que assinalaram essas alternativas néGo
dominaram a conversdo de decimal para fra¢éo e devem ter assinalado
a resposta ao acaso.




PARA SABER +

Ja sei! José
ocertou e Carlos
tombém. Mas Roberta
errov, elo deve ter
pensado que 1Z ¢
0 Mesmo que 17 !

Carlos: 05 Paulo

Matematica

Quem acertou a res

Vocé sabia que a fragao tem diferentes significados?
Fracdo com o significado Numero

Exemplo: Represente 1/5 ou 0,2 na reta numérica.

Fracdao com o significado Operador Multiplicativo

Exemplo: Pedro tinha uma colec¢do de 30 soldadinhos de chumbo e deu a seu
amigo 2/3 dessa cole¢do. Com quantos soldadinhos de chumbo Pedro ficou?

Frag¢ao com o significado Medida

Exemplo: Um tambor pode conter 11 litros de leite. Quantas canecas de 2
litros serdo necessarias para encher esse tambor?

Fracdao com o significado Parte-Todo

Exemplo: Uma barra de chocolate foi dividida em 4 partes iguais. Jodo comeu
3 dessa partes. Que fracdo representa o que Jodo comeu?

Fragcdo com o significado Quociente

Exemplo: Duas pizzas foram divididas igualmente para 3 pessoas. Quanto
recebeu cada uma?



Professor

Para saber mais sobre alguns desses significados acesse os sites:
http://escolovar.org/mat_fraccao_unidades.swf

Neste link, vocé vai encontrar um jogo sobre fracdo de uma quantidade e
como essa fracao é representada na reta numérica.

http://escolovar.org/mat_fraccoes_identifi0l.htm

Neste link acima, vocé terd uma série de exercicios online cujo objetivo é
escrever as fragcdes de acordo com os desenhos. Ha exercicios que traba-
Iham a equivaléncia entre fracoes.

http://www.amblesideprimary.com/ambleweb/mentalmaths/fracto.html

Neste link abaixo, vocé encontra uma calculadora que transforma os nume-
ros fracionarios em nimeros decimais.

http://escolovar.org/mat_fraccao_equivalent2.swf

Outro jogo interessante pode ser acessado neste link. Nele, vocé deve com-
binar os desenhos com as fracdes correspondentes. A cada rodada a quan-
tidade de op¢des aumenta!

http://escolovar.org/mat_fraccao_equivalente0.swf

Neste link é possivel comparar as fragdes que vocé quiser!

Boa diversao!

AGORA E com VOCE!

(Saerjinho) Um trecho da reta numérica foi dividido em 20 segmentos
iguais, conforme representado abaixo.

O valor representado pelo ponto P é:
71,34
71,50
71,65
71,70
71,75



2. (Saerjinho) Observe a reta numerada abaixo.

P
} +
2 3 4

A\

Nessa reta, o ponto P corresponde ao numero:

-

a.

win N

&
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______________________________________________________________________________________

) 10
T A 5 B
4 2,75
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